

记者带您看新“国保”

杂草丛生地，一处新“国保”

土门遗址：伊河流域的史前先民曾栖身于此



这片土地，曾孕育了史前先民



▲图中的小洞就是“伊川缸”的发现地
▶“伊川缸”上的黑白图案



□记者 李燕锋/文 张晓理
见习记者 张斌 通讯员 胡寅/图

在新入选的22处“国保”中，伊川县有两处：一处是程颐、程颢墓，另一处是鲜为人知的土门遗址。土门遗址在伊川县的哪个位置？现状如何？有哪些亮点？昨日，我们前往伊川，寻找这处新“国保”。

探访：这处新“国保”，“藏”在小村中

土门遗址位于伊川县白元乡土门村，是一处新石器时代的遗址。我们在土门村向村民打听土门遗址时，许多人都摇头说不清楚。最终，一位老人为我们指了路。

顺着老人所指的方向，我们踏着泥泞步行三四百米后，在路尽头看到一个被杂草包围的“小土包”，其前面立着一块石碑，上书“河南省重点文物保护单位 土门遗址”，立碑时间为1963年。

距离土门遗址最近的，是村民李虎章一家。“这个土堆，还有那边那一片儿，都属于土门遗址的范围。”交谈中，李虎章还带我们去参观了大名鼎鼎的“伊川缸”的出土位置：一个距遗址碑不远的小山洞。据说考古发掘结束后，文物工作人员就进行了回填，所以现在我们能看到的，仅是

一个小洞口。

价值：其是研究伊河流域史前文化的珍贵资料

我们从市文物局了解到，土门遗址的第一次发掘工作开始于1965年，从发掘情况看，土门遗址分布广泛、内涵丰富，是研究伊河流域史前先民生存状况的重要实物资料。

伊川县文广新局文物办主任张宝珺介绍，土门遗址的仰韶文化遗物种类丰富，且多数器形与王湾一期的非常相似，可以归属伊洛地区的王湾一期文化，这为深入研究伊洛地区仰韶时代的史前文化提供了珍贵资料。

除此之外，该遗址还出土了数量繁多的泥质红陶缸，尤

其是其中一个用来作瓮棺的陶缸上，有别致的黑白图案，这在仰韶文化类型中甚为罕见，这种陶缸也因其造型独特，而被北京大学的严文明教授命名为“伊川缸”。

“通过这里出土的大量文物，可知在史前时期，土门村附近应当是先民们的一处栖身之地。”张宝珺说，在20世纪的考古发掘结束后，文物工作者对这里进行了回填，目前主要是通过日常巡查的方式对其进行保护，未建立相应的安防系统。在提交申报第七批“国保”时，伊川县已考虑将遗址的标志进行明确，同时通过一些界碑等对遗址范围进行标注。现在“国保”申请已获批，下一步的保护工作应该很快就能展开。

相关链接

想进一步了解该遗址吗？我们推荐以下两种方式：

一是实地探访。土门遗址所在地距洛阳新区约27公里，您可以沿洛栾快速通道至其与伊川县豫港大道交叉口处后，左转向东行驶，经伊河大桥、水寨镇后，右转沿省道S243向白元乡方向行驶，在距离白元乡政府约4公里处，会看到土门村的蓝色牌子。从牌子斜对面的路口进村，一直往里走，就能看到土门遗址的石碑。

二是到洛阳博物馆参观土门遗址出土的一些文物，通过这些文物了解土门遗址的价值。这些文物多分布在洛阳博物馆河洛文明展的史前时期，主要有陶缸、釜、釜形鼎及残彩陶盆、罐、器盖等，另外还有红顶钵、重唇口尖底瓶、高领瓮等，其中，就有我们提到的绘有黑白彩绘的“伊川缸”。这些陶器以泥质红陶为主，夹砂红陶次之，夹砂和泥质灰陶较少，纹饰有彩绘、凹弦纹、附加堆纹等。

井盖太小易翻转 20多天“坑”6人

当事人一天跑了仨单位，也无人出面负责

□见习记者 王雨

“走着走着，一扭脸，人不见了。”6日12时许，刘先生在途经金梦家居广州市场店西门时，一条腿陷进了窨井中，同行的丁女士费了好大劲儿才把他拉上来。

井盖太小，路人屡被“坑”

怎么会陷入窨井中呢？难道这窨井没盖吗？刘先生说，窨井有盖，而且完好无损，但井盖太小，和窨井不配套，当时他正好踩到井盖的边缘，井盖就翻了起来，“还好我反应快，用手撑住了地，才没有完全掉下去，可是手机摔坏了”。

“我被拉出来后本来要走了，可是一想，这井盖太危险，要是小孩掉进去可不得了。”刘先生说，想到这儿他决定讨个说法，不能让更多的人被“坑”。

附近商户马先生说，他半个月前也掉进去过一次，4日，一名环卫工人也掉了进去，“那个人60多岁了，膝盖都磕流血了”。毛先生的店铺就在该窨井旁，他说，井盖是20多天前刚换的，他已经见到有6个人掉进去，汽车轮子也很容易陷进去，“我家汽车的车轮陷进去两次了”。

井盖“坑”人，责任谁负？

这样的井盖不到一个月就“坑”了6个人，该由谁来为此负责呢？

记者看到，井盖上写有“洛阳市自来水公司”字样，北控水务集团的工作人员到现场检查后说，这个窨井是水表井，井盖归金梦家具公司维护，北控水务集团只负责城市公共供水管网闸门井井盖的维护。该集团相关负责人表示，根据相关规定：总表井由用户负责日常维护，城市供水企业负责定期检修。“因为维护方没有尽到维护责任，所以维护方应承担相关责任。”

刘先生找到金梦家具公司的相关负责人，对方说，这个井盖是20多天前刚换的，之前的井盖被美力健身俱乐部的运水车压裂了，经广州市场管理委员会协商后，美力健身俱乐部购买了新井盖，“他们买的井盖不合适，导致刘先生陷了进去。我们有部分责任，美力健身俱乐部也有责任”。

刘先生又去找广州市场管理委员会，工作人员说，井盖是美力健身俱乐部买的，但当时金梦家具公司并没有对井盖大小提出异议，现在出了事，应由金梦家具公司承担责任。

刘先生再次找到金梦家具公司，最后，该公司相关负责人让刘先生把当天事情的经过写下来，之后由广州市场管理委员会出面，和美力健身俱乐部一起协商解决此事。

忙了一天，还是没找到承担责任的人，刘先生说：“其实赔不赔手机不要紧，主要是井盖的问题一定要解决，不能等到出了大事，才有人重视。”



讨论责任可以 莫忘解决问题

□洛谭

井盖虽小，却可能关乎生命。正因此，住建部曾在日前发文，要求在2014年年底，各地城市主管部门完成窨井盖隐患排查，确保不再发生井盖伤人甚至致人死亡等事件，并将城市井盖管理纳入省级住房城乡建设部门检查评比考核体系。

家居店门口的井盖有问题，现在已经伤了人。无疑，它的所有权人、管理人、使用人，甚

至“破坏人”都是谁，该负责的都谁，可以拿来讨论。

但可别忘了，井盖边缘的缝隙还在，各家在讨论责任的时候，还可能有人掉下去！把时间花在磨嘴皮子上，消耗的可能是过往行人、车辆的安全。

换个角度说，等问题井盖真出了“大事”，等有受害者咬牙切齿非要找到责任方讨个说法时，恐怕相关的单位都有麻烦。讨论责任问题的诸位单位负责人，何苦呢？